

不拒众流 方为江海

——在沪外国专家谈与习近平主席座谈的感受

辛义 王双红

5月22日下午，中共中央总书记习近平在上海会见了在沪外国专家代表，5位外国专家围绕建设创新型国家做了详细的发言。与会专家对中国领导人虚心学习的态度表示高度赞赏，对习主席的关心和重视表达了谢意，表示将继续为中国社会发展贡献力量。

按捺不住的热情

“一周之前，得知要参加此次座谈会，我感到非常荣幸，中国高层领导人花时间认真听取我们的意见，大家会受到很大鼓舞，我和其他更多专家将能够继续为中国做贡献。”2003年诺贝尔奖获得者、上海交通大学讲席教授安东尼·莱格特高兴地说，“我很快跟自己的同事商量，写好发言稿。”

来自加拿大的上海市精神卫生中心专家费立鹏，虽然没有机会在座谈会上发言，但依旧按捺不住激动的心情。当负责领导告诉他，我们知道您还有很多很好的意见和建议，我们可以安排您直接和相关部门的人交流。费立鹏表示非常愿意，言语间流露出无限热情。

虚心态度给人深刻印象

座谈会上，习近平主席指出，不拒众流，方为江海。一个国家对外开放，必须首先推进人的对外开放，特别是人才的对外开放。中欧国际商学院全球策划执行总监奈斯安女士对此印象深刻，她说：“习主席鼓励外国专家以各种形式来到中国，短期的与长期的，一次的

边走边充，后顾无忧

陶一萍

高科技智能产品种类繁多、琳琅满目，在生活中“无孔不入”。然而看似便捷无忧却也有“小烦恼”。频繁使用产品会造成电量过低，续航能力严重不足等问题。

户外遇险时却发现手机即将没电，身边也没有充电工具时该怎么办呢？智能鞋垫来“解救”你。每当迈开脚步，“脚底电源”就产生电能，并将其储存在外置的电池中。大约行走2.5英里就能为一部智能手机充满电。

来自美国的开发者称，“最初预想的使用对象是登山者、背包客以及其他一些需要移动电源的户外爱好者。”

其实人们对移动电源并不陌生。边走边充电已不再是“镜中花”，摆脱电线的束缚，“移动之美”迎面扑来。

近日，沃尔沃宣布将研制能为行驶中的巴士充电的电动道路。该研究将同瑞典运输管理局合作进行，以进一步发展可持续发展的交通方法。

目前，沃尔沃着手测试于道路中的电动轨道，以期为长途货车供电。该公司也开始制造环保型电动巴士。将这两项概念“合二为一”，车辆在行驶过程中就可以无线充电，无需沿途寻找充电站。

随着技术的日新月异，移动电源的设计也更加合理化和安全化，这无疑给消费者吃了一颗“定心丸”。

制造商特斯拉为了普及电动汽车，研发出可以边走边充电的移动发电机，电动汽车的充电问题随之迎刃而解。

另据外媒报道，韩国龟尾市推出了无线充电公交车。将充电技术应用于公交车实为明智之举。公交车日复一日行驶于同一条路线上，将磁场充电板安装在道路下面的难度低于部署庞大的电动交通网络。

除了电动轨道和移动发电机，“发明达人”的点子天马行空、层出不穷。一名印度教师在鞋子内部装上传动装置和小型发电机，将“足下之履”改造成“足下电源”。当穿着这种智能充电鞋行走时，传动装置可以把走路所产生的压力传递给小型发电机，然后发电机产生电能供手机充电。

奇思妙想的充电器不仅使人们“足下生辉”，也让从事户外工作的人轻松实现“且行且充电”。



图片来源：cnBeta.com



5月22日下午习近平主席会见在沪外国专家。新华社发

或者多次的，这让我们备受鼓舞。”

同济大学土木工程教授卡里姆则觉得“不拒众流”的说法非常有意思，他说：“习主席认真听我们的意见，非常重视这次座谈。”他认为习主席了解中国面对的挑战，现在积极引进外国专家，积极解决他们遇到的问题，让他们在中国生活更便利，他们感到自己受重视。

中国平安保险股份有限公司首席创新执行官计葵生对习主席虚心学习的态度印象深刻，他用一口流利的中文说：“我觉得习主席很特别，他会自己拿出一个笔记本，至少记了三四页。他是真的在认真地听，在消化。”计葵生一边说，还一边用手比划习主席的笔记本大小，旁边的专家也给予回应，现场气氛非常热烈。

习近平强调，文明交流互鉴，首先是人的交流互鉴。计葵生说：“习主席认为把不同文化背景的人放在一起就是一个学习的机会，不管是外国人来中国，还是中国人出去。”

话音刚落，奈斯安女士就接下话题说非常认同习主席“他山之石，可以攻玉”的说法，她说：“习主席强调双向交流，鼓励中国孩子出去学习，学成回国，这让我们感到鼓舞人心。”

不断完善引智机制

习近平强调，外国专家主管部门要继续完善外国人才引进体制机制。“习主席的一番讲话，让我觉得中国社会会发生一些变化，这里的环境会更开放，更欢迎外国人融入，以后我们有问题，可以向相关部门反映我们的意见。”上海科学院巴斯德研究所所长艾德铭对在中国未来的生活充满期待。

上海普华康德生物科技有限公司技术总监斯古格先生讲话抑扬顿挫，他对自己未来在中国的研究非常有信心，研究预防早期肿瘤40年，花了15年时间将想法转变为现实，他相信他们公司的技术将在中国赢得很大的市场。

同时，他非常期待中国在创新过程中不要忘记5000年的历史传统，希望能将优良的传统和西方的先进之处结合起来。他说：“西方的东西，不一定是好的。”

习主席在会上还期待外国专家继续当好中外交流合作的民间大使，用自己的所见所闻和亲身经历，把一个全面、真实、立体的中国传播到世界。艾德铭对此表示：“有些外国媒体对中国的报道不是反映中国的实际情况，我会通过个人的努力，告诉别人中国这里是在如何创新、改变和进步。”



欧洲议会选举进入最后一天

5月25日，在德国柏林的德国社民党总部，支持者手举支持现任欧洲议会议长马丁·舒尔茨的海报。

欧洲议会选举25日进入第四天，也是最后一个投票日。德国当日投票后公布的出口民调显示，欧洲人民党成员、由德国总理默克尔领导的联盟党票数领先，作为欧洲社民党成员的德国社民党紧随其后。选前民调与舆论普遍认为，由卢森堡前首相让-克洛德·容克领导的欧洲人民党和由现任欧洲议会主席马丁·舒尔茨领导的欧洲社民党将在本次大选中赢得多数议席。

新华社记者 张帆 摄

英国“脱欧”还会远吗？

褚国强

“英国独立党这只狐狸，现在钻进了威斯敏斯特（英国国会）这个鸡窝里。”在英国地方议会选举中独立党收获颇丰，党魁法拉奇着实扬眉吐气了一番。

5月22日至25日是2014年欧洲议会选举的日子。作为欧盟成员国，这种选举在英国从来都不太重要。但是，高喊“脱欧”的英国独立党却在本次选举中引发了一场“地震”。

据报道，在英国，反对欧洲一体化的英国独立党有望成为最大赢家。截至25日晚11时，该党已获得约30%的选票，领先于保守党和工党。此外，在上周四英国举行的地方选举中，也取得了突破。

随着英国独立党在政坛的冉冉升起，英国“脱欧”这项曾经令人难以置信的目标，似乎比以往任何时候都更接近现实。

“第四党派”冉冉升起

过去几年，随着“报销门”、“窃听门”等多起丑闻曝光，政商勾结资本交换以及政客下台后摇身一变任职商界高层的“旋转门”等潜规则让英国普通民众对主流政党的信任感每况愈下，加上金融危机和财政削减带来的生活水平下降，不满情绪越积越多，投票给独立党也成为发泄渠道。

成立于1993年的英国独立党多年来挣扎于英国政坛边缘，一度被保守党首相卡梅伦斥为“疯子与种族主义者的集合”。而现在，它已有能力从“老三党”那里夺走议席，并有望成为明年英国大选的“重量级玩家”，卡梅伦再也不能将独立党视为当初的“吴下阿蒙”。它的兴起，

意味着英国政治版图“三足鼎立”局面的结束。

英国此次议会选举投票，被视为是英国明年大选的前哨战。作为一支不容小觑的政治力量，势必会对大选产生重要影响。而独立党最重要的政治承诺就是让英国退出欧盟，这也让英国政府“退出欧盟”的公投游戏变得更加棘手和前途叵测。

脱欧，民心思变？

关于英国脱离欧盟的争论已不新鲜。2013年1月，英国首相卡梅伦承诺，如果他领导的保守党能够赢得2015年大选，将最迟于2017年举行脱欧公投。

如果说卡梅伦口口声声喊着要把“魔鬼放出瓶子”，是想以此作为要挟争取在与欧盟的谈判中获取更多权益的话，英国独立党则是力争通过“民意”的手段将“魔鬼放出瓶子”以实现其政治目的。

独立党目前为止取得的胜利本身就等于有关欧盟问题的公投，法拉奇甚至可以沾沾自喜地宣称：“人民已经发出声音。”届时，卡梅伦、米利班德和副首相克萊格会发现难以反驳。一两年前，通过公投决定是否退出欧盟还难以想象。当时，各大党派都竞相占领针对欧盟问题的中间立场。现在，似乎只有向来亲欧的自民党立场坚定，批评呼吁退出欧盟的人是“沙文主义与岛民心志”，但是，疲态尽显的自民党连自身的颓势都难以遏制，更不用奢望能振臂一呼，万众响应了。而工党则是寄希望能与独立党联合，以期在大选中大有作为。

总之，选民们不会像外交部长们那样思考，要说服选民认同作为欧盟成员国的价值需要更多努力。

脱欧，两败俱伤？

有分析认为，如果英国“脱欧”成为现实，复制挪威和瑞士模式是行不通的，只能导致两败俱伤。

对英国来说，在经济方面，英国退出欧盟有可能导致伦敦作为唯一能够与纽约竞争国际金融中心的地位受到损害，还有可能使英国的经济面临孤立。

在政治方面的影响可能更为巨大。英国《金融时报》曾报道，2014年9月苏格兰将举行独立公投，以决定未来是否继续留在英国。如果英国脱离了欧盟，亲联合的苏格兰人将可能改变共享主权的看法，与英国分道扬镳。

对欧洲来说，英国是安理会常任理事国之一，在其他国际组织和机构中也占有重要地位，欧盟对其还多有借重之处，如果欧盟真有争当世界一极的雄心，在国际事务中还少不了英国的帮衬。

此外，观察人士还认为，由于过去5年受欧债危机冲击，“疑欧”和“反欧”思潮在欧洲大陆不断发酵。如果像英国独立党这样的右翼势力不断崛起，欧洲可能产生“向右转”的危险。当脱离欧盟成为一种趋势，欧洲一体化进程将面临严峻的考验。

政坛博弈仍将继续，争论毫无疑问也会继续。但在英国最终决定之前应该彻底反思英欧关系，是以合适的条件留在欧盟，还是另立门户。



英国“脱欧”公投

图片来源：南都网